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RÉGIÓK HELYZETE

A régiók helyzetének bemutatásához az általános
fejlettség különbözõ mutatói mellett a területfejlesztési
támogatások nagysága és aránya is fontos informáci-
ót nyújt. Az adatokat kiegészítve néhány a területfejlesz-
tés szempontjából fontosabb, kiemelkedõ projekttel a
régiók sajátosságai még jobban kirajzolódnak, szembe-
tûnõbbek a fejlesztések eltérõ, térségspecifikus céljai. 

Nyugat-dunántúli régió

A régió Közép-Magyarország után hazánk máso-
dik legfejlettebb térsége, társadalmi-gazdasági mu-
tatói többnyire országos átlag felettiek, a környezet
állapota is jó. Területi különbségei elsõsorban a ke-
vésbé fejlett Zala megye és Gyõr-Moson-Sopron ösz-
szevetésében tûnnek ki, Zala hátránya több estben
eléri a 30–40%-ot is.
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Dél-dunántúli régió

A régió az ország társadalmi-gazdasági szempont-
ból fejletlenebb területei közé tartozik, elmaradása az
elmúlt években fokozatosan nõtt is. Jellemzõ mutatói
többnyire megelõzik az alföldi régiók értékeit, de több-

nyire országos átlag alattiak. A térség jelentõs erõfor-
rás-tartalékokkal rendelkezik, elsõsorban a jó környe-
zeti-természeti állapotra épülõ idegenforgalom terüle-
tén. A régión  belüli területi különbségek nem nagyok,
leginkább a perifériának számító déli határmenti tér-
ségek leszakadása feltûnõ. 
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Közép-dunántúli régió

A Közép-Dunántúl fejlettsége a legtöbb mutató
alapján a harmadik a rangsorban Közép-Magyaror-
szág és a Nyugat-Dunántúl mögött, bár fejlõdési üte-
me elmarad azokétól. Ipari jellege miatt a környezeti 

problémák régióink közül talán itt a legjelentõseb-
bek, ugyanakkor kiemelkedõ kulturális értékekkel
bír. A területi különbségek a többi régióhoz képest
nem jelentõsek, kisebb periférikus térségek vannak
csupán.
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Közép-magyarországi régió

A fõvárost is magában foglaló régió a legfejlet-
tebb hazánkban, központi jellegébõl adódóan pedig
több tevékenység (kereskedelem, kutatás, felsõokta-
tás) koncentrálódása oly mértékû, hogy az ország
többi részének összesített eredményét is maga 

mögé utasítja. Gazdasági, közlekedési, idegenforgal-
mi és kulturális szempontból pedig nemzetközileg is
kiemelkedõ jelentõségû. Gazdasági fejlettségének
köszönhetõen a  régió továbbra is az országon belü-
li vándorlás fõ célpontja. Belsõ differenciáltsága
nagy, különösen az Ipoly mente elmaradása jelentõs.
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Észak-magyarországi régió

A régió elmaradása továbbra is jelentõs. Ko-
moly erõforrásai ellenére fejlõdése lassú, társa-
dalmi-gazdasági mutatói alapján többnyire az 

országos rangsor végén található. A jelentõs tár-
sadalmi problémákat (elvándorlás, elszegényedés)
is okozó elmaradottságot fokozzák a jelentõs te-
rületi különbségek.
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Észak-alföldi régió

Az Észak-Alföldön gazdaságilag ugyan továbbra is
jelentõsen elmaradott, azonban fejlõdési üteme ma-
gas, reális esélyt teremtve a felzárkózásra. A régió
belsõ különbségei nem nagyok, viszont folyamatosan
nõnek, a legrosszabb helyzetben levõ települések

pedig kiterjedt és összefüggõ perifériát alkotnak.
Szigetszerûen kiemelkedik viszont néhány kedve-
zõbb helyzetben levõ város, fõleg Debrecen és Nyír-
egyháza a környezetükbõl. Az autópálya-fejlesztések
is inkább csak ennek a két városnak a helyzetét javí-
tották.
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Dél-alföldi régió

A régió gazdaságilag az országos átlagtól mind
helyzetében, mind dinamikájában elmaradó térség,
bár az Észak-Alföldnél még kedvezõbb helyzetben 

van. Sajátossága, hogy belsõ területi különbségei
igen kicsik, jelentõsen csupán Kecskemét és Szeged
emelkedik ki gazdasági eredményei és infrastruktu-
rális fejlettsége alapján.
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A régiók fontosabb társadalmi, gazdasági, infrastrukturális, környezeti mutatói, 2006
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KÖZÉPTÁVÚ TERÜLETI CÉLOK AZ OTK-BAN

AZ OTK TÉRSÉGTÍPUSAINAK TERÜLETI VIZSGÁLATA

Budapesti metropolisz térség

A fõváros és agglomerációja nemzetközileg is az
ország legfejlettebb és legversenyképesebb telepü-
lés-együttese. Azonban nemcsak mint gazdasági,
szolgáltatási és innovációs központ, hanem mint
„nemzetközi kapu” is jelentõs. Ugyanakkor kiemelke-
dõ turisztikai célpont, közlekedési csomópont is, így
az élhetõ környezet biztosítása nagyon fontos.

Az agglomeráció törvényben nevesített, kiemelt
térségnek számít, melyhez 80 település tartozik.
Együttes területük 2533 km2, ami az ország 2,7%-
át jelenti, több mint 2 milliós népességgel. A város-
ból kiköltözés miatt a fõvárosban átlag feletti tteerrmméé--
sszzeetteess  ffooggyyááss  ééss  vváánnddoorrlláássii  vveesszztteesséégg volt mérhetõ,
míg az agglomerációban természetes szaporodás
és vándorlási nyereség (20‰) növelte a népesség-
számot, leggyorsabban a Veresegyházi kistérség
gyarapodott. 

A térség helyzete a társadalmi mutatók alapján
a legkedvezõbb az országban. A mmuunnkkaannééllkküülliissééggii
rrááttaa a fõvárosban 1,7% az agglomerációban 1,9%
volt. Az egy lakosra jutó jövedelmek 60%-kal halad-
ják meg az országos átlagot. 

A ffeellssõõookkttaattáássban tovább nõtt a térség súlya és
elérte a 47%-ot a nappalis hallgatók száma alapján.
A kkuullttuurráálliiss  éélleettben betöltött szerepe is nagyobbá
vált: a múzeumlátogatók számában a fõváros része-

sedése 57%-ra nõtt, míg a színházak esetében
csökkent a fõváros részaránya, de még így is 55%
volt 2006-ban.

Az egy fõre jutó bbrruuttttóó  hhaazzaaii  tteerrmméékk alapján Bu-
dapest a térség fõvárosai között a középmezõny ele-
jén található 18 800 GDP/fõ értékkel. Az iinnggaattllaann--
üüggyylleetteekk  ééss  ggaazzddaassáággii  sszzoollggáállttaattáássookk terén 1000 la-
kosra 85 vállalkozás jutott, ami az országos átlag
kétszerese volt, de a kkeerreesskkeeddeelleemm terén is az or-
szágos átlagot 52%-kal haladta meg ez az érték.

Budapest és agglomerációja mint jelentõs iiddee--
ggeennffoorrggaallmmii  kköözzppoonntt,, évente mintegy 2,7-2,8 millió
turistát fogad, akik átlagosan két és fél éjszakát töl-
tenek el itt. Budapest továbbra is fõleg a rövid távú
turizmus célterülete. 

A fõváros és agglomerációjának kapcsolata a
kköözzlleekkeeddééss tekintetében rendkívül szoros egységet
képez (csak vasúton mintegy 110 ezer fõ a napi in-
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gázó), ennek ellenére a fejlesztések lassan haladnak.
2006-ban az M0-s körgyûrûn átadtak egy 9 km-nyi
szakaszt az M5-4-es fõút között, a Vecsés-Üllõ elke-
rülõ úttal egyetemben. VVaassúúttffeejjlleesszzttééss mindössze a
Ferihegyi repülõtérnél létesítendõ  megállóhely kiala-
kításának elkezdése volt. A hhaajjóózzáássbbaann a Csepeli ki-
kötõ logisztikai szerepkörének kibõvítése, a llééggii  kköözz--
lleekkeeddééssbbeenn pedig a Ferihegyi repülõtér privatizációt
követõ forgalom-felfuttatása történt 2006-ban.

Budapesten és az agglomerációjában a legna-
gyobb lleevveeggõõsszzeennnnyyeezzõõ a közúti közlekedés, amely az
egyik legjelentõsebb környezeti probléma. A nitrogén-
oxidok és a 10 mikronnál kisebb szálló por (PM10)
esetében minõsül szennyezettnek a fõváros levegõ-
je. A talajközeli ózonszennyezettség pedig 2006-ban
az agglomeráció valamennyi mérõállomásán túllépte
az egészségügyi határértéket (120 µg/m3). 

2006-ban a zzööllddtteerrüülleetteekk  aarráánnyyaa a térségben a
belterületekhez viszonyítva 3,6% volt, ami jónak
mondható a 2%-os országos átlaghoz képest. A fõ-
városban mintegy 22,5 km2-nyi zöldterület volt
2006-ban. 

A közcsatornában elvezetett összes sszzeennnnyyvvíízz
mennyiségének csupán 40%-át tisztították meg bio-
lógiailag vagy III. tisztítási fokozattal, ez jóval az or-
szág 67%-os átlagértéke alatt van. A fõváros évi
650-700 ezer m3 szennyvizének mintegy 70%-a
tisztítatlanul folyik a Dunába. A térségben 174 km új
csatorna épült 2006-ban 15 településen. A ccssaattoorr--
nnáázzootttt  llaakkáássookk aránya közel 100%-os Visegrádon,
Budapesten és Százhalombattán, ezzel szemben 6
településen nem épült csatorna 2006-ig.

Az infokommunikációs szolgáltatások közül a ttáávv--
bbeesszzééllõõ  ffõõvvoonnaallaakk száma 2005-rõl 2006-ra 1,5%-
kal csökkent. A kábeltévé bekötési aránya 25 száza-
lékponttal nõtt. A települési ggáázzeellllááttááss terén 2006-
ban már csak egy település – Pilisszentlászló – nem
volt bekapcsolva a vezetékes gázhálózatba.

Fejlesztési pólusok

Az ország legjelentõsebb városai alkotják a fejlesz-
tési pólusokat. Feladatuk, hogy gazdasági és tudomá-
nyos téren régiójuk fejlõdési motorjai legyenek, ma-
gas szintû kulturális, szolgáltatási és munkahelyi kí-
nálatukkal képesek legyenek régiójuk számára meg-
tartani a legképzettebb munkaerõt is, ellensúlyozva
ezzel a fõváros társadalmi-gazdasági túlsúlyát. 5 pó-
lusváros: Gyõr, Miskolc, Debrecen, Szeged, Pécs és 2
fejlesztési alközpont: Székesfehérvár, Veszprém ke-
rült kijelölésre, melyek lakónépessége 2006-ban ösz-
szesen 990 ezer fõ volt, az összlakosság 9,7%-a. 

A gazdasági fejlettség kulcsindikátorai közül is ki-
emelendõ a jegyzett tõkébõl a külföldi részarány. Or-
szágos szinten, 2006-ban a vállalkozások jegyzett
tõkéjének 61%-a volt külföldi tõke, amelytõl a fejlesz-
tési pólusok átlagos értéke (37%) lényegesen elma-
radt. Ez az elmaradás Székesfehérvár (63%) kivéte-
lével minden pólusra igaz. A pólusokban - Székesfe-
hérvár és Szeged kivételével - még mindig a hazai tõ-
ke a domináns. 

Az iinnggaattllaannüüggyylleetteekk  ééss  ggaazzddaassáággii  sszzoollggáállttaattáássookk
területén az 1000 fõre jutó vállalkozások számában
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minden fejlesztési pólus az országos átlagnál, amely
44 db volt, magasabb értékkel rendelkezett: Gyõr
és Székesfehérvár több mint kétharmaddal, de Pécs
és Veszprém is több mint 50%-kal haladta meg az
átlagot. A ppéénnzzüüggyyii  kköözzvveettííttééss nemzetgazdasági ág-
ban mûködõ vállalkozások nagyvárosokban való kon-
centrálódását jól érzékelteti, hogy valamennyi pólus
értéke Debrecen kivételével, több mint 20%-kal
meghaladta a Budapesti metropolisz-térség érté-
két, amely 2006-ban 4,25  vállalkozás volt ezer fõre
jutóan. 

A felsõoktatásban Debrecen, Szeged és Pécs
számít kiemelkedõ centrumnak, egyaránt több mint
25 ezer hallgatóval. A kultúra területén Pécs kiemel-
kedett 327 ezer múzeumi látogatóval, míg Debre-
cen, Miskolc és Szeged együttesen tud ennyit felmu-
tatni. A színházi életben a regionális pólusok közül
Miskolc és Gyõr emelkedett ki 205 és 180 ezres
(tehát a lakosságszámot meghaladó) éves nézõ-
számmal, a 6 pólusváros színházainak összes láto-
gatottsága 42 %-a Budapestének.

Az életkörülmények mutatói közül a mmuunnkkaannééllkküü--
lliisséégg egyedül Miskolcon volt magasabb (7%) mint az
országos átlag (5,4%), tehát Észak-Magyarorszá-
gon a régióközpont is csak viszonylagosan emelke-
dik ki környezetébõl. Ugyanakkor a szintén elmara-
dott régiókban Pécs és Debrecen országos össze-
hasonlításban is kedvezõ mutatókkal bírt 2006-ban.
Miskolcon az adófizetõk aránya sem éri el az orszá-
gos átlagot, Gyõr, Székesfehérvár és Veszprém vi-

szont kiemelkedik a pólusok közül, itt az adófizetõk
aránya elérte, illetve meghaladta a népesség 50%-
át (az országos átlag 42%). A pólusokban az eeggyy  llaa--
kkoossrraa  jjuuttóó  jjöövveeddeellmmeekk is átlag felettiek, de jelentõs a
különbség a két végpontot jelentõ Székesfehérvár
és Miskolc között (utóbbi értéke 72%-a az elõbbi-
nek). 

A pólus szereppel bíró városaink közül már csak
Pécs nem rendelkezik ggyyoorrssffoorrggaallmmii  úútt kapcsolattal.
2006-ra elérte az autópálya Miskolcot (M30), Deb-
recent (M35) és Szegedet (M5) is. A pólusok és a
fõváros közötti elérhetõség így lényegesen javult, a
régiókon belüli elérhetõség azonban kevésbé. VVaassúútt--
ffeejjlleesszzttééss kapcsán pályarekonstrukciós munkák tör-
téntek több vasúti fõvonalon, aminek hatásaként ja-
vult Gyõr, illetve Debrecen vasúti elérési ideje. A
nemzetközi llééggii  kköözzlleekkeeddééss Gyõr-Pér, Debrecen és
Pécs-Pogány településeken kezdõdött meg az el-
múlt években.

Fejlesztési pólusaink kommunális infrastruktúra
tekintetében jellemzõen kedvezõ helyzetben van-
nak. A lakások kköözzmmûûeellllááttoottttssáággáátt tekintve Debre-
cen mindössze 74,3%-os csatornázottsága feltûnõ
(a többi pólusban ez ugyanis 90% felett van). A fõ
probléma a szennyvíztisztítás minõsége. A szennyvi-
zet III. tisztítási fokozattal is kezelõ pólusok közül
csupán Debrecenben és Pécsen 90% fölötti az
eredmény, Gyõrben 65%-os, Miskolc esetében 
30% alatti, Szeged pedig egyáltalán nem alkalmaz
kémiai tisztítást.
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Külsõ és belsõ perifériák, elmaradott térségek

A tartósan elmaradott térségeket több kedve-
zõtlen  tényezõ egymásra hatása jellemzi: a népes-
ség kedvezõtlen kor-, ill. képzettségi összetételébõl
és rossz gazdasági szerkezetébõl, az erõforrások
szûkösségébõl (tõkehiány, képzett munkaerõ elván-
dorlása) adódik, amit a különösen gyenge elérhetõ-
ség mellett a környezetüket ellátni képes érdemi
térségi központok hiánya is fokoz.

A hivatalosan lehatárolt, 94 elmaradott kistér-
ségben (az ország területének 57%-a) 2006 végén
3,152 millióan éltek, az összlakosság több mint har-
mada (ebbõl 1,495 millióan a leghátrányosabb hely-
zetû kistérségekben). Elsõsorban a Dél-Dunántúlon,
a Tiszántúlon és Észak-Magyarországon találhatók,
ezekben az országrészekben szinte csak a megye-
székhelyek, nagyobb városok nem tartoznak ebbe a
térségtípusba.

A vizsgált térségek ddeemmooggrrááffiiaaii folyamatai közül
a születések aránya ugyan átlagos volt, de a maga-
sabb halálozási ráta következtében a természetes
fogyás jóval magasabb (-4,4‰), mint az ország töb-
bi részén (-2,7‰). Jelentõs a vándorlásból szárma-
zó veszteség (-5,7‰). 

Ezen térségek egyik legnagyobb gondja a magas
mmuunnkkaannééllkküülliisséégg, ennek a 15-64 évesekhez viszonyí-
tott rátája 9,7% volt (szemben az ország többi ré-
szén átlagos 3,5%-kal), de a leghátrányosabb kistér-
ségekben a 12,2%-ot is elérte. Amíg az ország töb-
bi területén átlagosan minden ötödik, itt minden har-

madik regisztrált munkanélküli 180 napnál régeb-
ben keres állást.

A 94 elmaradott kistérség közül mindössze ket-
tõben (Kisbéri, Szobi) volt az eeggyy  aaddóóffiizzeettõõrree jjuuttóó  jjöö--
vveeddeelleemm a vidéki átlag feletti. Az egy lakosra jutó jö-
vedelem átlagosan csak 60%-a volt a nem elmara-
dott térségek értékének. 

Az elmaradott térségekben a kküüllffööllddii  ttõõkkee szere-
pe eltörpül az ország átlagához képest. 2006-ban
az 1000 fõre jutó külföldi mûködõ tõkebefektetések
országos átlaga 844,2 millió Ft volt, míg az elmara-
dott térségek átlaga ennek csak 8%-át érte el. 

A rreeggiisszzttrráálltt  ttáárrssaass  vváállllaallkkoozzáássookk 1000 fõre jutó
értéke az elmaradott térségekben mindössze 40%-
a volt az országos átlagnak, de a térség típuson be-
lül is lényeges különbségek tapasztalhatók. A térség
típus átlagának többszöröse például a Kapuvár-bele-
di, Hajdúszoboszlói, Bácsalmási és Füzesabonyi kis-
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térség értéke, viszont a térségi átlagnak kevesebb,
mint kétharmadát érte csak el a Kazincbarcikai, Kis-
kunfélegyházai, Kiskunmajsai és Berettyóújfalui kis-
térségben.

A kköözzmmûûvveekkeett tekintve a csatornázottság is csak
42% (a nem elmaradott kistérségekben 78%), igaz
2006-ban a térség 94 kistérségébõl 39-ben zajlott
csatornaépítés. 

A különösen elmaradott északkeleti és délnyuga-
ti országrészek válságát alapjaiban meghatározza
ezen térségek rossz elérhetõsége.

Tisza-térség

A Tisza-térség fejlesztésében az árvízi biztonság
megteremtése és a komplex vízkészlet-gazdálkodás
keretében egy új típusú, fenntartható tájhasználat
elemei is megjelennek, így kiemelt cél az infrastruk-

túra fejlesztése mellett az ökoturizmus és a termé-
szeti, kulturális értékek védelme is. Ezek  segítségé-
vel bõvülhet a foglalkoztatás és az elérhetõség javu-
lásával a folyó nyújtotta lehetõségek kihasználása. 

A Tisza-térség a folyó mentén fekvõ 30 kistér-
ségbõl áll, melyek összterülete 17583 km2, lakóinak
száma megközelíti a másfél millió fõt. Területének
nagy részét elmaradott, belsõ perifériális helyzet-
ben lévõ térségek alkotják, fõként a Felsõ- és Közép-
Tiszavidéken.

A folyó mentén észak felé haladva romlanak a
gazdasági és társadalmi mutatók. Az alföldi jellegû
területek leginkább a mezõgazdaságra alapozzák
gazdaságukat, ipari térség elvétve található. 

A népesség tteerrmméésszzeetteess  ffooggyyáássa átlagos ütemû-
nek tekinthetõ, az elvándorlás viszont magas. A
mmuunnkkaannééllkküülliissééggii  rrááttaa jóval nagyobb (7,9%) volt
2006-ban, mint az ország többi térségében (5,0%).
Szolnoktól északra csak olyan kistérségek találha-
tók, ahol átlagon felüli volt a munkanélküliség. 

A Tisza-térség – és fõleg egyes kiemelt területei,
mint például a Tisza-tó Kiemelt Üdülõkörzet – gazda-
sági fejlõdésének egyik fontos motorja a turizmus.
Az ország összes sszzáálllláásshheellyyéénneekk pontosan tíz szá-
zaléka található a Tisza-térségben. 

A térségben a Szegedi kistérségre jellemzõ mind
a legnagyobb fajlagos szennyvízkibocsátás, mind a
legnagyobb közcsatornán elvezetett szennyvíz-
mennyiség. Közcsatornán tisztítatlanul a szennyvíz
átlagosan 11%-át vezették el 2006-ban a Tisza
menti kistérségekben, ami az országos átlag majd-
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nem kétszerese. A ffoollyyóó  vvíízzmmiinnõõssééggee a foszfortarta-
lom, valamint a klorofill-A koncentráció tekintetében
fõként II. osztályú. E két jellemzõ esetében, 2006-
ban nem sikerült azt a fontos környezetpolitikai cél-
kitûzést teljesíteni, miszerint a belépõ és kilépõ szel-
vények között ne legyen minõségromlás. A Tisza
észak-magyarországi szakaszán 2006 tavaszán a
dunai áárrvvíízzii  vvééddeekkeezzéésssel egyidejûleg kellett árvízvé-
delmi készültséget elrendelni. A Tiszán és mellékfo-
lyóin 2006-ban 793 km hosszon volt érvényben
rendkívüli készültség.

A Tisza-térség összterületének 11%-a eerrddõõ (en-
nek ötöde védett). A térségben legnagyobb arány-
ban a Sárospataki kistérség erdõsült. A Tisza-tér-
ség 440 településébõl 179-nek nem volt mmûûeemmlléékk--
kkéé nyilvánított épülete 2006-ig, ezek közül ebben az
évben Rakamaz római katolikus temploma kapott
védettséget. 

KKöözzlleekkeeddééssii szempontból jelenleg a Tisza inkább
kettéválasztja és nem összeköti a településeket,
természetes határként funkcionál. Egyaránt kedve-
zõtlen a térség külsõ elérhetõsége, a belsõ útháló-
zat mennyisége és minõsége, különösen a hidak
száma kevés.

Duna mente és Homokhátság

A két szomszédos térség fejlesztésénél elsõsor-
ban  az árvízvédelem, a vízi közlekedés, a vizes élõhe-
lyek védelme, a fenntartható tájgazdálkodás és a víz-
gazdálkodás a fõ szempontok.

A Duna mentét a folyó két oldalán lévõ kistérsé-
gek alkotják, amelyek területe 11927 km2-t tesz ki. A
folyó menti kistérségekben élõk száma 2006 végén
3 millió 57 ezer fõ volt. A Homokhátság területfej-
lesztési szempontú lehatárolása szerint a legtipiku-
sabb térségi települések száma 64, mintegy 368
ezer lakossal. 

A Duna mentén az átlagnál kisebb a természe-
tes fogyás, ugyanakkor a vándorlási egyenleg pozitív.
A mmuunnkkaannééllkküülliieekk  aarráánnyyaa (2,7%) kevesebb mint fele
az ország többi térségében mért (6,6%) értéknek,
csak a Kalocsai, Bajai és Mohácsi kistérségekben
haladja meg az átlagot. Utóbbi kistérségekre (kiegé-
szülve a kunszentmiklósival) jellemzõ még az átlag
alatti ffaajjllaaggooss  jjöövveeddeelleemm  ééss  aazz  aaddóóffiizzeettõõkk  aarráánnyyaa. 

A kköözzmmûûeellllááttoottttssáággban is kifejezõdik, hogy a tér-
ségben a fejlett kistérségek dominálnak. Így az ivó-
vízhálózatba kötött lakások aránya (98%) magasabb
mint az ország többi részén (93%), és a csatorná-
zottság is (87%) magas. A folyó hazai szakaszán Bu-
dapesten a legnagyobb az össz- és fajlagos sszzeennnnyy--
vvíízzkkiibbooccssááttááss. A Duna mentén a biológiai tisztítás
aránya csaknem háromszorosa a III. fokozatúénak.
A biológiailag tisztított szennyvíz aránya a Gyõri kis-
térségben a legjobb. A Duna vvíízzmmiinnõõssééggee a klorofill-
A és foszfor tartalom alapján a hazai szakasz válta-
kozva egyaránt I. és II. osztályba tartozott. Biokémi-
ai oxigénigény alapján végig I. osztályú volt, míg a col-
iform-szám tekintetében a leggyengébb, jellemzõen
III. és IV. osztályú. A legnagyobb terhelést e tekintet-
ben a Budapesten keletkezõ szennyvizek nem meg-
felelõ mértékû tisztítása okozza. 2006 elején a fo-
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lyón rekordméretû ttaavvaasszzii  áárrhhuulllláámm vonult le, amely
a hazai folyószakaszon lelassult, így nemcsak rendkí-
vül magas, de hosszan tartó áradást idézett elõ.

A térségben az OOrrsszzáággooss  KKöörrnnyyeezzeettii  KKáárrmmeennttee--
ssííttééssii  PPrrooggrraamm (OKKP) keretében a legnagyobb be-
ruházás 2006-ban a budafoki barlanglakások álla-
potjavító mûszaki beavatkozásának II. üteme volt.
Folytatódott a Metallochemia által Budatétényben
okozott környezetszennyezés felszámolása is. 

A Duna mente összterületének csupán 18%-a
eerrddõõ, ennek több mint harmada védett, ami megha-
ladja az országos arányt. Különösen értékesek Ge-
menc és a Szigetköz ártéri erdõi, utóbbiak kiemel-
ten veszélyeztetettek a korábbi folyóelterelést köve-
tõ vízszintcsökkenés miatt. 

A Homokhátság területén a vízgazdálkodás
megoldására további vizsgálatok folynak, de érdem-
leges fejlesztés ezen a téren nem történt. A fenn-
tartható gazdálkodás terén az agrárkamara által
koordinált projektekben növénytermesztési minta-
területeket alakítottak ki, növénynemesítési kutatá-
sokat végeztek és támogatták a termékek piacra
jutását segítõ képzési és marketing tevékenységet.
KKöözzlleekkeeddééssi szempontból fontos közutak futnak a
folyó mentén, másrészt maga a folyam is VII. tran-
szeurópai közlekedési folyosó része, jelentõs tran-
zitforgalommal. 2006-ban mégsem volt elõrelépés
a magyarországi Duna-szakasz rehabilitációjában,
sem az európai követelményeknek megfelelõ hajó-
zóút kialakításában. A közúti közlekedésben jelentõ-
sebb elõrelépések történtek. Gyõrben országos lo-
gisztikai központ, illetve nemzetközi kikötõ épül,

mely a Gyõr-Pérnél fekvõ repülõtérrel egyedülálló
trimodális központ lehet. GGyyoorrssffoorrggaallmmiiúútt--ffeejjlleesszzttééss
az M6-os Érd-Dunaújváros szakaszán, és az M6-
M8 közötti átkötõ szakaszon (a Duna-híddal együtt)
történt 2006-ban. Mindezek ellenére a két ország-
rész közötti átkelési lehetõségek száma (Budapest
nélkül) elég alacsony.

Balaton-térség

A Balaton-térség a Balaton Kiemelt Üdülõkörzet
(BKÜ) területét jelenti, mely 164 településbõl áll, eb-
bõl 52 partközelinek számít. Területe 3624,5 km2,
összlakossága 2006-ban 252 ezer fõ. A Balaton és
környéke egyedülálló, nemzetközileg is kiemelkedõ
értékû természeti és kultúrtáj. Védelme és fenn-
tartható fejlõdése viszont egyre élesebb konfliktus-
ban van az egyoldalú turisztikai hasznosítással.

ORSZÁGOS TERÜLETI HELYZETKÉP



42

A lakosság folyamatosan, de igen kis mértékben
nõ, bár a vándorlási egyenleg 2006-ban negatív volt.
A mmuunnkkaannééllkküülliieekk  aarráánnyyaa az országos átlag feletti
(6%). Ezen a téren egyértelmûen jobb helyzetben
voltak a partközeli települések. Az eeggyy  ffõõrree  eessõõ  jjöövvee--
ddeelleemm országos átlag alatti, 579 000 Ft.

A vvíízzmmiinnõõsséégg a klorofill-a tartalom alapján legjobb
a Siófoki-medencében (I. osztályú volt), a legrosz-
szabb vízminõségû (2006-ban III. osztályú) pedig –
mint rendszeresen – a Keszthelyi-medence volt. A
régió területén nincs jelentõsen szennyezõ ipari lé-
tesítmény, így a rendszeresen mért adatokon alapu-
ló llééggsszzeennnnyyeezzeettttssééggii  iinnddeexx alapján a Balaton-térség
levegõminõsége a megfelelõ és a kiváló között válto-
zik, összességében jónak mondható. 

Az országos jelentõségû vvééddeetttt  tteerrmméésszzeettii  tteerrüü--
lleetteekk  aarráánnyyaa az üdülõkörzetben 17%, ami majdnem
kétszerese az országos átlagnak. A védett területek
aránya fõként a Balaton-felvidéken és a régió nyuga-
ti részén a legmagasabb. A mmûûeemmlléékkeekk  sszzáámmaa a Ba-
laton-térség területén 2006-ban 21 épülettel kiegé-
szülve 998 volt. 

A Balaton az ország legjelentõsebb üdülõkörzete.
Itt található az összes szálláshelyek 42%-a, a ven-
dégéjszakák számában pedig csak Budapest elõzi
meg. A vveennddééggeekk  ééss  vveennddééggééjjsszzaakkáákk,,  aa  sszzáálllláásshheellyy
kkaappaacciittááss  ééss  aazz  eeggyy  ffõõrree  eessõõ  iiddeeggeennffoorrggaallmmii  aaddóóbbee--
vvéétteelleekk tekintetében egyaránt igen erõs a területi
koncentráció. A legnagyobb értékeket a szûkebb
part menti sáv települései és a két gyógyfürdõ, Hé-
víz és Zalakaros mutatják. A partmenti települések
összes szálláshely-kapacitása 14-szerese a háttér-

településekének. Az egy fõre jutó idegenforgalmi
adó az országos átlag kétszerese a térségben. Még
mindig jellemzõ a mmaaggáánnsszzáálllláássaaddááss elterjedtsége,
az ország teljes ilyen jellegû kapacitásának 63%-a
itt található. Az ááttllaaggooss  ttaarrttóózzkkooddáássii  iiddõõ tekinteté-
ben a régió átlaga (3,88) még mindig 1 nappal több
az országos értéknél (2,88). 

A Balaton-térség elérhetõségének javítása érde-
kében a legjelentõsebbek az aauuttóóppáállyyaa--ffeejjlleesszzttéésseekk
voltak. Az M7-es Ordacsehi és Balatonszentgyörgy
közötti 25,6 km 2006-ban került átadásra. A vvaassúútt--
hháállóózzaattban lényegi fejlesztések nem történtek, a
menetrendszerinti hhaajjóózzááss  ffoorrggaallmmaa egyre csökken.
A sármelléki rreeppüüllõõttéérr  ffoorrggaallmmaa ugyanakkor 2006-
ban elérte a 45 ezer fõt. 

Az összegyûjtött sszzeennnnyyvvíízz teljes mennyisége
a Balaton-térség területén III. fokozatú- vagy bio-
lógiai tisztítás után kerül kibocsátásra. A biológi-
ailag is tisztított víz aránya 2006-ban 63% volt,
meghaladva az országos átlagot. A csatornázat-
lan települések száma 2006-ra 59-re csökkent.
A lakónépességhez viszonyított sszziilláárrdd  hhuullllaaddéékk
mennyisége a turistaforgalom miatt igen magas,
az országos átlagot 44%-kal haladja meg. A na-
gyobb turistaforgalmú partmenti településeken
egységesen jóval magasabb, ennek a település-
csoportnak az átlaga az országosnak több mint
háromszorosa.
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Határmenti térségek

A közvetlen határkapcsolattal rendelkezõ, illetve
néhány, a határoktól néhány kilométerre elhelyez-
kedõ kistérség tekinthetõ határmentinek. Ezen 57
kistérség összterülete 30277 km2, lakossága 
2 millió 425 ezer fõ. 2006 végén a határmenti tér-
ségek népessége 0,38%-kal volt kevesebb, mint
egy évvel korábban.

A határmenti térségek jelentõs részében a ter-
mészetes fogyás negatív vándorlási egyenleggel pá-
rosult, kivéve a Szegedi, Hajdúhadházi, és Encsi kis-
térséget, és a vándorlási célpontnak. tekinthetõ
észak-dunántúli térségeket. Az ország tíz legna-
gyobb arányban fogyó népességû kistérségbõl öt
határmenti (bodrogközi, õriszentpéteri, letenyei,
mezõkovácsházai és abaúj-hegyközi) volt. A mmuunnkkaa--
nnééllkküülliisséégg  átlagon felüli, 2006-ban a 15–64 évesek

7,8%-át érintette. Ez esetben is csak északnyuga-
ton volt kedvezõ a helyzet, míg a többi térségben
csak néhány kistérségben (letenyei, nagykanizsai,
szegedi, kiskunhalasi, gyulai) volt kedvezõbb az átlag-
nál a munkanélküliség szintje. 

Az 1000 fõre jutó kküüllffööllddii  mmûûkkööddõõ  ttõõkkee átlaga
kevesebb mint 60%-a az országosénak, ugyanak-
kor a határmenti térségek között vannak kiugró ér-
tékkel bíró kistérségek is (komáromi, esztergomi,
szentgotthárdi). A határmentiséghez kötõdve az
1000 fõre jutó külföldi vendégéjszakák száma majd-
nem egy nagyságrenddel haladta meg az országos
átlagot. Kiemelkednek a jelentõs fürdõvárossal ren-
delkezõ kistérségek, mint a Csepregi, Siklósi,
Sopron-Fertõdi vagy a Lenti. E négy kistérség a
határmenti térségekben eltöltött kküüllffööllddii  vveennddééggééjj--
sszzaakkáákk 57%-át adta.

A hhaattáárrááttkkeellõõhheellyy--ssûûrrûûsséégg az elmúlt évek fejlesz-
tései következtében sokat javult. Egyedül a horvát és
román határszakaszokon voltak még 2006-ban is
nagyobb átjárhatatlan részek.

2006-ra az M1-M15, M5, M7-M70 ggyyoorrssffoorrggaall--
mmii  uuttaakk elérték az országhatárt, amelyek közül csak
a szlovén oldalon nincs meg egyelõre az autópálya
csatlakozás. Szlovákia, Ausztria, Szerbia és Horvát-
ország már a határig kiépítette a kapcsolódó gyors-
forgalmi útját.

A logisztikai szolgáltatások stagnálását jelzi, hogy
2006-ban az országos logisztikai szolgáltató köz-
pontokon belül a határmentiek közül egyedül a sop-
roni központ mûködött megfelelõen.
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Tanyás térségek

A tanyás településrendszer, mint speciális lakóte-
rület, a fenntartható gazdálkodás lehetséges hátte-
re, illetve az elérhetõség és közmûellátás speciális
körülményei miatt érdemel különleges figyelmet. Ta-
nyás térségeknek a legalább 200 fõ és a település
népességének legalább 2%-át elérõ külterületi né-
pességgel rendelkezõ településeket nevezzük. Ez
280 települést jelent. Ezek több mint 22 ezer km2-t,
az ország területének mintegy 24%-át fedik le.

Összlakosságuk mintegy 2,5 millió fõ, az ország
népességének egynegyede. Ebbõl a külterületi né-
pesség 2001-ben 299 ezer fõ volt. A tanyás terüle-
tekre nem jellemzõ a népességfogyás, mivel az 1,4
ezrelékes természetes fogyást a hasonló mértékû
bevándorlási nyereség (elsõsorban a nagyvárosok
agglomerációs övezeteiben) ellensúlyozta.

Átlagosnak tekinthetõ a mmuunnkkaannééllkküülliisséégg szintje
is, míg az adófizetõk aránya (43%) kissé meghalad-
ja az országos átlagot (42,7%). Az eeggyy  llaakkoossrraa  jjuuttóó
jjöövveeddeelleemm viszont 10%-kal alacsonyabb, mint az or-
szágos átlag. Kedvezõbb helyzetben vannak a nagy-
városok (Kecskemét, Szeged, Szolnok, Debrecen,
Nyíregyháza) körüli tanyák. A llaakkáássééppííttééss is ezen
nagyvárosok környékén koncentrálódik. A tanyás
térségek lakásainak infrastrukturális mutatói az át-
lagosnál rosszabbak, különösen az ivóvíz- (90%) és a
csatorna-bekötöttség aránya (60%) alacsonyabb,
mint az ország többi részén (97 ill. 70%). 

A vváállllaallkkoozzáássii  aakkttiivviittááss a tanyás térségek telepü-
lésein (109 vállalkozás 1000 fõre) alacsonyabb mint
az országos átlag (117 vállalkozás). A tanyás térsé-
gekre az országos átlagnál magasabb mezõgazda-
sági aktivitás jellemzõ: 2006-ban átlagosan 6,1 me-
zõgazdasági vállalkozás jutott 1000 fõre, szemben
az országos átlaggal (5,2 db).

A kköözzlleekkeeddééss szempontjából a nagyvárosok kör-
nyékének helyzete kedvezõbb, miközben a rurális
térségek elérhetõsége többnyire rossz, tömegközle-
kedésük elmaradott, fõként a nem megfelelõ mellék-
úthálózat miatt.
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Aprófalvas térségek

Az aprófalvak méretüknél fogva társadalmi és gaz-
dasági szempontból egyaránt igen sérülékenyek. A
munkalehetõségek szûkössége és a közmûellátás
problémái elvándorláshoz vagy éppen a leszakadó réte-
gek letelepedéséhez és szegregációhoz vezetnek.

Az aprófalvas térségek körét az 500 fõnél kisebb
lélekszámú települések alkotják. 2006-ban 1047 tele-
pülés lakónépessége nem érte el az 500 fõt, közigaz-
gatási területük összesen 12 ezer km2, népességük
2006-ban 277 ezer fõ volt, ami az ország népességé-
nek mintegy 2,8%-a. DDeemmooggrrááffiiaaii  folyamataikat a ma-
gas halálozási arányszám (16,9‰) határozza meg,
amely jóval magasabb, mint a nem aprófalvas telepü-
lések átlaga (12,9‰). A népességfogyást a 7,6 ezre-
lékes éves vándorlási veszteség is jelentõsen növeli. A
korszerkezet nem egységes: míg Nyugat-Magyaror-
szág aprófalvas térségeire az idõsek, addig a Csere-
hát, az Ormánság aprófalvaiban a fiatal korszerkezetû
cigányság magas aránya a jellemzõ 

A mmuunnkkaannééllkküülliissééggii  rrááttaa (11,1%) jóval nagyobb, mint
az országos átlag (5,3%). Az álláskeresõk 28%-a tartós
munkanélküli, 56 százalékuk legfeljebb alapfokú iskolát
végzett. Az adófizetõk aránya (35%) is alacsonyabb mint
az országos átlag (42,7%), az eeggyy  ffõõrree  jjuuttóó  jjöövveeddeelleemm--
sszziinntt pedig csak 57%-a az ország többi térsége átlagá-
nak. Mindössze 33 olyan aprófalu volt az 1047-bõl, ahol
az egy fõre jutó jövedelem meghaladta az országos átla-
got (ezek közül 23 a Nyugat-Dunántúlon). 

KKöözzmmûûeellllááttoottttssáágguukk is igen rossz: a csatornázott-
ság 20,7%-os, a gázellátottság 39%-os. 744 települé-

sen 2006-ban még nem volt csatorna. Az aprófalvak
88%-ában nem mûködik áállttaalláánnooss  iisskkoollaa és többségük-
ben a népességszám miatt az alapszolgáltatások sem
megoldottak. A sszzoocciiáálliiss  sseeggééllyyeezzééss viszont komoly te-
her: 2006-ban ezer lakosra 65 rendszeres szociális
segélyezett jutott, ami 2,5-szeres többlet az ország
többi településéhez képest.

Az aprófalvakban a vváállllaallkkoozzáássii  hhaajjllaannddóóssáágg az or-
szágos átlagnak csupán a felét érte el 2006-ban. A Ba-
laton környéki, illetve az idegenforgalom által érintet-
tebb településeken voltak lényegesen magasabb érté-
kek (pl.: Balatonszepezd, Szántód, Ábrahámhegy,
Kapolcs, Hollókõ). Ezekkel ellentétben az országban te-
rületileg szétszórtan mintegy 200 aprófaluban az
1000 fõre jutó vállalkozások száma az aprófalvas tér-
ségek átlagának felét sem érte el. 

A kköözzöössssééggii  kköözzlleekkeeddééss az aprófalvak többségében
legfeljebb minimális szinten megoldott, a napi 1-2 járat-
pár alig teszi lehetõvé az iskolába vagy munkahelyre tör-
ténõ közlekedést. 
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Nemzeti kisebbségek által lakott 
vidékies térségek

A nemzetiségek a történelem fordulatai miatt je-
lentõsen eltérõ jellegû térségeket népesítenek be
hazánkban. Az oktatás és a külföldi gazdasági, kultu-
rális kapcsolatok egyaránt fontos tényezõk jellemzé-
süknél. A nemzetiségiek aránya (az országos átlag
legalább kétszerese) alapján lehatárolt összesen
13,5 ezer km2 területû kistérségekben 2006-ban
1,27 millióan éltek (a 2001-es népszámláláskor
ezekben a kistérségekben 103 ezren vallották ma-
gukat valamelyik nemzetiséghez tartozónak).

DDeemmooggrrááffiiaaii viszonyaikat illetõen elmondható,
hogy ezen kistérségek népessége gyakorlatilag
nem változott (0,08%-os növekedés) az elõzõ év-
hez képest. A nemzetiségek által nagy arányban la-
kott térségek mutatói között a mmuunnkkaannééllkküülliisséégg-
ben, jjöövveeddeellmmii  vviisszzoonnyyookkban is van különbség a ré-
gióik fejlettsége szerint. Még az alapján sem tipi-
zálhatók, hogy melyik nemzetiség dominál az adott
térségben. 

A társadalmi szolgáltatások sajátos eleme a
nneemmzzeettiissééggii  ookkttaattááss. Az összes általános iskolás
száma csökkent (3,7%), de a nemzetiségi oktatás-
ban résztvevõk száma csak 0,7%-kal volt kevesebb,
140 ezerbõl 29 ezren vettek részt ilyen oktatás-
ban. A középiskolai oktatásban a jelentõs nemzeti
kisebbséggel rendelkezõ térségek esetén 5%-kal
nõtt a nemzetiségi tanulók száma (míg az ország
többi térségében 12%-os volt a csökkenés). Igaz

ugyanakkor, hogy középszinten ezekben a térségek-
ben a 390 ezer tanulóból csak 2,6 ezer tanul nem-
zetiségi oktatásban, tehát a középfokú oktatásnak
kisebb a szerepe az identitás megõrzésében.

Az adatok nem igazolják, hogy a nemzeti ki-
sebbségek által lakott vidékies térségek külföldi
tõkevonzó képessége nagyobb lenne, ugyanis
2006-ban az 1000 fõre jutó kküüllffööllddii  mmûûkkööddõõ  ttõõkkee--
bbeeffeekktteettéésseekk országos átlaga 844 millió Ft volt,
amelytõl a nemzeti kisebbségek által lakott vidéki-
es térségek átlaga mintegy 40%-al maradt el
(501 millió Ft). Az 1000 fõre jutó külföldi vveennddéégg--
ééjjsszzaakkáákk száma szintén kedvezõtlenebb az átlag-
nál. A mutató értéke a vizsgált térségekben átla-
gosan 497 volt 2006-ban, amely az országos át-
lagnak csupán 45%-a.

ORSZÁGOS TERÜLETI HELYZETKÉP



47

Magas arányú cigány népességgel rendelkezõ 
térségek

A cigányság eltérõ jellegû területeken él, melyek
között nehéz egyértelmû földrajzi jellegzetességeket
találni. A helyzetet tovább bonyolítja a rendszervál-
tás utáni jelentõs vándorlás is. Mégis az életkörül-
mények és a szociális viszonyok olyan tényezõcso-
portot jelentenek, amelyek ezekben a térségekben
egyaránt jelentõsek.

A magas arányú cigány népességû térségek azok,
ahol a 2001-es népszámláláskor magukat cigánynak
vallók aránya meghaladta az országos átlag kétszere-
sét. 2006-ban az érintett kistérségekben, amelyek az
ország területének negyedét jelentik, 1,405 millióan él-
tek. 2001-ben ezekben a térségekben a magukat ci-
gánynak vallók száma pedig 94 ezer fõ volt. A cigányok
által magas arányban lakott térségek nnééppeessssééggee
2006-ban az országosnál nagyobb arányban csök-
kent (-0,85%). Az élveszületések aránya átlag feletti,

de ez igaz a halálozási mutatóra is, így a természetes
fogyás is átlag felett alakult, amit jelentõs negatív ván-
dorlási egyenleg is tetézett (-6,8‰), míg az ország
többi térségének egyenlege pozitív volt (1,1‰). Mivel a
gyerekkorúak aránya az átlagnál magasabb, az öreg-
korúaké pedig alacsonyabb, így az öregkorúak száz
gyerekkorúhoz viszonyított száma (111) kedvezõbb,
mint az ország többi térségében (145). 

A cigányok lakta térségek mmuunnkkaannééllkküülliissééggii mu-
tatói rendkívül kedvezõtlenek. A 15-64 éves korosz-
tályban a tartós munkanélküliek aránya 34%. Ezek-
ben a térségekben az álláskeresõk 58%-a legfeljebb
az általános iskola 8 osztályát végezte el, az ország
többi részén ez az arány 37%. 

Az eeggyy  llaakkoossrraa  jjuuttóó  jjöövveeddeellmmeekket tekintve több
mint másfélszeres a különbség a többi térség átla-
gához viszonyítva. A cigányok által nagy arányban la-
kott térségekben a 18-59 éves korosztályból ezer
emberbõl 79-en élnek rreennddsszzeerreess  sszzoocciiáálliiss  sseeggééllyy--
bbõõll. Az országos átlag 17 fõ. A llaakkáássookk  mmiinnõõssééggéébbeenn
is jelentõs a lemaradás a többi térséghez képest, az
ivóvíz-ellátás viszonylag megfelelõ, a szennyvíz-csa-
torna és tisztítás alacsony fokú. A jelentõsebb ci-
gány népességû kistérségek helyzetét tovább nehe-
zíti, hogy fõként perifériális és félperifériális helyzet-
ben levõ térségei az országnak, ahol minden kköözzllee--
kkeeddééssii  iinnffrraassttrruukkttúúrraa erõsen leromló állapotban van
a közösségi közlekedéssel együtt. Ezért mind a me-
gyeszékhely, mind a fõváros elérhetõsége problé-
más ezekbõl a térségekbõl, több esetben még a sa-
ját kistérségi központ elérhetõsége is rossznak
mondható (pl. Hajdúhadház, Edelény, Barcs).
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MÓDSZERTAN

A kiadvány a 2006-os év adataira támaszkod-
va, a térszerkezetet befolyásoló és a Területfejlesz-
tési Megfigyelõ és Értékelõ Rendszer (T-MER) által
meghatározott társadalmi, gazdasági, környezeti
és mûszaki infrastrukturális tényezõcsoportok,
mutatók területi szempontú elemzésébõl állt ösz-
sze, felhasználva az Országos Területfejlesztési és
Területrendezési Információs Rendszer (TeIR)
adatbázisát. Az elemzések szakmai alapját a
2008-ban elkészült „Országos területi helyzetkép
2006” címû, a területi folyamatokról szóló éves je-
lentés adta. A helyzetkép feltáró, pillanatfelvétel
jellege miatt a kiadványban a területi folyamatok
és jelenségek átfogó jellemzése és a területi kü-
lönbségek bemutatása volt a cél. 

A 2006-os év kiválasztása biztosította, hogy el-
lenõrzött, hozzáférhetõ, összehasonlítható adatok
kerüljenek feldolgozásra, így az elemzések során
teljes értékû adatkör került felhasználásra az
egyes vizsgált tématerületeknél. Az adatok kivá-
lasztásánál a teljességre törekvést a rendszeres-
ség követelménye egészítette ki, így csak olyan
adatok, tényezõk kiválasztása és feldolgozása tör-
tént meg, amelyek hosszú távon is követhetõ, be-
szerezhetõ, ugyanakkor folyamatos visszatekin-
tésre alkalmas rendszert alkotnak. A TeIR-en ke-
resztül felhasznált adatok döntõ mértékében a
Központi Statisztikai Hivatal gyûjtésén alapulnak,
kiegészülve az Eurostat nemzetközi adataival, va-
lamint egyes szakterületeken különösen az inf-

rastruktúra és környezetvédelem esetében – az
ágazatok intézményeitõl gyûjtött adatokkal. A kivá-
lasztott adatok összehasonlítható területi szinte-
ken – alapvetõen a kistérségek szintjén – kerültek
feldolgozásra. Ennek csak az adathiány szabhatott
gátat, illetve tekintetbe kellett venni, hogy bizo-
nyos tényezõk nagyobb területegységek szintjén
szervezõdnek, így vizsgálatuk is nagyobb területi
szinten indokolt.

A kiadvány szerkezete a 97/2005.(XII.25.) szá-
mú Országgyûlési Határozattal elfogadott második,
megújított Országos Területfejlesztési Koncepció
(OTK) célkitûzéseihez igazodik, és a területi jelensé-
gek alakulását vizsgálja e célok tükrében. A régiók
bemutatásánál azok specifikumai, illetve a területfej-
lesztést szolgáló 2006. évi hazai támogatások és
fontosabb projektjeik kaptak hangsúlyt. A regionális
különbségeket a fõbb mutatókon keresztül össze-
foglaló táblázat is bemutatja.

A hosszú távú OTK célok mentén történõ elem-
zéseket az OTK középtávú céljai által kijelölt tér-
ségtípusok helyzetének bemutatása egészíti ki.
E speciális térségek állapotának megismerése a
területfejlesztés sajátos, kiemelt problématerüle-
teit helyezi fókuszba.

A helyzetkép bemutatásban különös jelentõsé-
get kapott a területiség vizsgálatának legsokolda-
lúbb eszköze, a térkép. Az adatok felsorakoztatása
helyett inkább a területi különbségeket ábrázoló,
informatívabb tematikus térképek kaptak hang-
súlyt, mintegy sajátos „domborzatát” bemutatva a
vizsgált mutatóknak.
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